Georg Miinch, Werkmeister i. R.

Kurzer Streifzug durch die Chronometerhemmungen

Wihrend vor der Jahrhundertwende viele ,bessere Uhren”
als Chronometer bezeichnet worden sind, war diese Tatsache
auf die Daver unhaltbar, weil sie nicht den wirklichen Gege=
benheiten entsprach, Deshalb wurde um 1900 in Paris be-
stimm, dag nur ein derartiger Zeitmesser als Chronometer
bezeichnet werden darf, der gewisse Anforderungen erfillt.
Dabei wurden nur Seechronometer mit besonderer Hemmung
oder eine hochfeine Taschenuhr mit Ankerhemmung zuge-
lassen, die bei allen Temperaturschwankungen und in allen
Lagen dic , genaue Zeit” hilt

Etwa dreiRig Jahre spiter wurde die Definition als Chron
meter dahingehend festgelegt, da@ als Chronometer nur eine
solche Uhr bezeichnet werden darf, die auf einer Sterns oder

Eine Ursache dieses Fehlers sind unbeabsichtigte Einfliisse von
en, deren StoBe oder Erschiitterungen die Unruh in grox
B Smingen versest

Der ,zweite Fehler” ist das ,Stolpern”. Es kommt dadurch
zustande, daB auf ,einem Gangradszahn Ruhe und Antrieb”
nicht gleichzeitig erfolgen. Eine Ursache ist neben verschi
denen, da@ der Auslosefinger direkt vor der goldenen Feder
und zwar in dem Augenblick steht, in dem der Gangradszahn
aus der Liicke fllt. Dadurch wird sofort wieder eine weitere
Auslosung des Gangrades bewirkt, das sich auf Ruhe befindet.
Durch diesen Vorgang werden auf einmal zwei Gangrads-
zihne in Titigkeit gesetzt. Das Stolpern kennt der Uhrmacher
von der Zylu\derhemmur@ her, bei der a.s 2u hoch stehende

bei_j

Seewarte alle Priifungen bestanden hat unc
it einem Prifungss oder Gangadhein® ausgezeichnet worden
ist. Somit herrschte hier Klarheit.

Bekannt ist, dag der Englinder Harrison die erste Lingens
uhr gebaut hat, die man als Vorgingerin des Chronometers
ansieht. Als eigentlicher Erfinder gilt Pxene Le Roy. Beson=
ders verdient gemacht haben sich um die Weiterentviclung

Verbesserung Ferdinand Borthoud, Louis Berehoud, Toh
Armold, Abrahan Louis Breguer und Earnshato. Bei dicsen
Namen fillt auf, dag es sich dabei nur um Englinder und
Franzosen handelt. Hier haben wohl die seefahrenden Natio=
nen den Ausschlag gegeben,

Beim Seechronometer unterscheidet man die Feder- und

‘es werder i

ren oder solche mit Ziiy verwendet. B k

wert ist dabei weiter, da in diesen Zeitmessern zur Auss
nutzung der ,mittleren Federkraft” die Schnecke noch vors
handen ist und dag die Uhr selbst sich in einer Cardan-Auf=
hingung befindet, dadurch wird erreicht, daR sich die Uhr
jed:'rzeit in genau senkrechter Lage befindet,

+ Chronometer wird nicht vom Uhrmacher gebaut oder
uberholt er stellt auch keinen industriell erzeugten Massen=

dar, sondern wird individuell vom Spezialisten, dem
Chronometermacher, gefertigt.

Beim Chronometer finden wir neben seinen vielen Vorzii=
gen und Eigenschaften in Bezug auf Leistungsfihigkeit und
genauester Zeithaltung auch ,zwei Fehler” und ,einen Nachs
teil” Letzterer besteht darin, dag dieUhr nicht von selbst ange=
hen kann, wenn einmal vergessen wurde, sie aufzuzichen, Sie
mu deshalb immer angeschwungen werden. DasStehenblenben
Kann aber auBer dem soeben erwihnten uch

Inruh
men wird. Auch in dnesem Fall geht dm Uhr vor, und man hért
diesen Fehler ohne weiteres.
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Abbildung 1
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von selbst erfolgen und zwar dadurch, i ein StoB in cinem
bestimmten Augenblick in einer hemmenden Richtung erfolgt,
der nicht ohne weiteres vertragen werden kann, sodaf das
Stehenbleiben die natiirliche Folge davon ist. Aus dieser Tat=
sache ergibt sich ohne nhere Erklirung der Umstand, da ein
Chronometer die piinktlichste Wartung und Pflege sowie re=
gelmiBigen Aufzug erfordert. Auf einem Schiff auf See liegt
daher die Verantwortung fiir diese Uhr bei einem Offizier.
Als erster Fehler” ist das ,Galoppieren” zu nennen. Beim
Chronometer kommt dies dadurch zustande, da die Uhr einen
2u ,schonen Gang” macht, zu lebhaft schwingt, indem die
Unruth — die normal keinen ganzen Umgang schwingen darf —
vielleicht 11/2 Umginge schwingt, Wenn namlich diese z. B.
nach jeder Seite hin 1//s Umgiinge schwingt, dann werden bei
jeder nach links zwei ihne hintereine

weist i i
auf, doch bleibt das Grundprinzip immer gleich, Die Unruh
erhilt den Antrieb stets nur nach einer Schwingungsrichtung.
Die Riickschwingung erfolgt dadurch stindig frei, denn das
kurze Heben der schwachen Feder aus Gold kann nicht als
Kraftverlust angeschen werden. Die 15 Zihne des Gangrades
sind spitz und legen sich mit etwa 1 Grad an den Ruhestein.
Dieser befindet sich in einer Wippe, die durch einen an der
Unruhwelle angebrachten Hebestein ausgehoben wird. Dadurch
fillt der Zahn vom Ruhestein ab. Der folgende Zahn des
Gangrades schligt mit etwa 5 Grad Fall auf diesen auf und
gibt der Unruh den Antrieb mit 40 Grad Hebung. Auffallend
und bemerkenswert ist, da sich zwischen Gangrad und Uns
ruh kein anderer Hemmungsteil (Anker) befindet.

Aus Abbildung 1 ersieht man die Hauptteile der Chronos

ander ausgeldst, u.nd beim Riickschwung nach rechts geht der
Auslosefinger zweimal ohne Betitigung an der goldenen Fe
der vorbei. Die Folge ist, dag die Uhr unregelmiRig vorgeht.

1 — Gangrad, 2 ~ Ruhestein, 3 = Gang-
feder, 4 — goldene, sehr schwache Feder, 5 — Impulsrolle auf
Unruh, 6 = Arbeitshebel, 7 = Ausloserolle, 8 = Auslises
finger.



Die Rollen (5 und 7) haben verschiedene Groen, die Im=
pulsrolle (5) ist groR und kreisrund, sie trigt den Arbeitss
hebel (6) und verhindert in ihrem Umfang ein evtl.Durchlaufen
des Gangrades. Die Ausldserolle (7) dagegen kann jede Form
besitzen. Thr Zweck ist nur, den Auslsefinger (8) zu tragen.
aus der Abbildung ist auch deutlich ersichtlich, da ein Gang=
radszahn auf dem Ruhestein (2) aufliegt. Die Tiefe der Ruhe
kann durch eine Stellschraube beliebig geindert werden.

Bei der Betrachtung des Spiels wird angenommen, da@ die
Unruh nach links schwingt. Dadurch wird sowohl die Aus-

Diese Sicherung — dritter Arm der Wippe mit Richtung nach
unten und halbrundem Stein — hat wihrend des normalen
Ganges der Uhr keine Funktion auszufithren. Sollte jedoch
durch eine Suer Einirkung eine niht vorgeschriebene Aus-
losung des erfolgen, tritt sic uto-
matisch in Tatigkeit. Diese wird dadurch ausgelost, daB immer
nur ein Gangradzahn vorriicken kann.

Das ganse Spiel der Hemmung st b allen dei Chrono-
beinahe gleich, so da@ eine weitere Be-

I6sung zls auch der Anmeb betitigt. Diesen Vorgang nennt
e Riick=

man “, denn dic

Shwingiing nach rechts betitigt keine Bewegung, sie erfolgt
nach

sdueibung sch eribigen difte Wer sch ausfiblih von don
will, nehme das Fach=

vollstindig frei und leer. Anliglich der U
links kommt der Auslsefinger (8) in der Ausldserolle (7) auf
das Ende der scwachen goldenen Feder (s) zu liegen und
hebt damit den Ruhestein (2) vom Gangradszahn (1) ab. Die
Folge des Freiwerdens vom Gangrad (1) ist, dag es sich in
Bewegung setzt, wodurch der dritte Gangradzahn — nach links
gerechnet — auf den Arbeitshebel (6) fillt. Die goldene Feder
(4) darf jedoch vom Auslsefinger (8) nicht sofort abFallen,
sondern erst nach einer leinen Bewegung in der angenom=
menen Richtung nach links. Der Ruhestein (2) stellt sich wieder
auf Ruhe und zwar gleichzeitig mit dem Abfall der schwachen
goldenen Feder (4) vom Finger (8). Die Unruh schwingt weiter
und deshalb fillt der genannte dritte Gangradzahn links vom
Arbeitshebel (6) und nun kann der mittlere Gangradzahn auf
den Ruhestein (2) auffallen, Der Erginzungsbogen der Unruhs
schwingung nach links wird vollendet und die Unruh kehrt
in einer Rechtsschwingung zuriick. Dabei streift der Ausloses
finger (8) mit seinem runden Teil an der schwachen goldenen
Feder (4) vorbei, wobei er diese nur ganz leicht beriihrt. Dag
diese Rechtsschwingung gar keinen Einfluf auf einen Teil der
Hemmung ausiibt, muf besonders hervorgehoben werden.
Nach vollendeter Rechtsschwingung mug wieder eine nach links
kommen, wobei sich alles wiederholt.

Wenn man sich erinnert, da@ es auBerdem auch Chronos
meterhemmungen mit ,Wippe” gibt, mu@ man unterscheiden,
da@ diese eine ,lange” oder eine ,kurze” Wippe haben kins
nen. Wenn der Drehpunkt der Wippe vom Ruhestein nur so=
weit entfernt ist wie zwei Teilungen des Gangrades, spricht
man von der ,kurzen” Wippe, Ist die Entfernung dagegen so
gro8, daB sie 2!/2 oder sogar 3 Teilungen ausmacht, wird sie
als ,lange” Wippe angeschen,

Eine kurze Wippe darf keinen Schwerpunkt aufweisen, sie
muR unbedingt ganz genau abgewogen sein. Bei der ,langen”
Wippe wird dies dadurch erreicht, da@ am langen Arm ein
Gegengewicht angebracht wird. Wahrend letztere gewissers
malen einen_einzigen len Arm bildet, ahnlich wi
Hemmung mit Feder, sind bei der kurzen Wippe drei Arme
vorhanden. Wenn man von oben eine derartige Wippe be=
trachtet, stellt man fest, da@ der lingste Arm vom Drehpunkt
ab nach links zur Unruh hingeht, der zweite Arm dagegen
vom gleichen Punkt aus nach oben und zwar etwas schrig mit
Neigung nach rechts und eine Feder trigt, die zum Ausloses
finger hinfiihrt, wihrend der dritte Arm vom gleichen Punkt
aus nach unten geht und einen halbrunden Stein trigt, der
eigentlich nur der Sicherheit zu dienen hat und der wihrend
der Ruhe keine Beriihrung mit dem Gangrad hat, Er wird des=
wegen als Sicherung angesehen, weil er das vom Chronometer
mit Feder her bekannte ,Galoppieren” verhindert. AuBerdem
fillt auf, daB am Drehpunkt der Wippe sich eine kleine Spirale
feder befindet, die eine gewisse Spannung haben mug, weil
sie bei der Wippenhemmung die Stelle der Gangfeder bei der
Federhemmung einnimmt, |ndem sie nach erfolgter Ausldsung
den Ruhestein sowie Wlppe in die urspriingliche
Ruestelung; wieder zuricksufshren h

huch ,Der Uhrmacher” von R. Reutebuch zur Hand (Verlag
Neue Uhrmacher=Zeitung, Ulm/Donau, Preis DM 23,50)

Abbildung 2

Eingangs wurde schon erwahnt, dag beim Chronometer W
verschiedene Unruhen zur Verwendung kommen kinnen, die
Chronometer-Kompensationsunruh und die Unruh mit Ziigel
Es ist bekannt, da@ die ,Kompensationsunruh” fir astrono=
mische Zwecke achtzehn Schrauben hat; zwdlf davon bleiben
immer unverindert, vier dienen zum Verlegen des Schwers
punktes und zwei sind fiir astronomische Zwecke. Mit acht=
zehn Schrauben zeigt die Uhr die genaue Normalzeit an, nach
Entfernung der zwei astronomischen Schrauben ebenso genau
ohne jede weitere Regulierung die genaue Sternzeit. Diese
Unruh ist ziemlich groR und schwer.

Wie die Abbildung 2 zeigt, besteht die Chronometerunruh
aus einem bimetallischen Reif, der neben den Schenkeln auf-
geschnitten ist. In dem Schenkel befinden sich vier cinge-
schraubte (c) und zwei

(D) aus Bronze oder Gold.




Abbildung 5 stellt die Ziigelunruh dar. Hier verbinden zwei
diinne Ziigel (A) die aufgeschnittene Unruh. Der aus Stahl be=
stehende Ziigel wird bei normaler Temperatur in die Unruh
cingesetzt, ohne daf er federt. Bei ,kleiner Temperaturschw:
kung” wird er nur wenig gehindert, bei ,starker” dagegen wi . B
er stark gehemmt, so da er den gewiinschten Ausgleich schafft—

Der Seechronometer ist die cinzige Uhr ohne Pendel, die zu
i jedem Wetter und unabhingig von inneren oder

flissen die ,sekundengenaue Zeit* anzeigt; denn
davon hingt fiir die Schiffsfiihrung die Navigation ab. Die
Schiffsfiihrung mu@ zu jeder Zeit in der Lage sein, den ge-
nauen Standort des Schiffes auch ohne feststehende Anhalts=
punkte feststellen zu kinnen, Dazu wird sowohl der Chrono=
meter als auch der Sextant bendtigt. Mit Hilfe der beiden ge-
nannten Instrumente wird die Hohe der Sonne oder eines
Sternes und danach der Standort bestimmt.

Abbildung 3

Quelle: Neue Uhrmacher-Zeitung Nr. 21 vom 15. Nov. 1958 S. 12-14
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